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Hierbij nodigen wij U uit voor een ledenvergadering op maandag, 2 maart om 20 u in het IVN-gebouw, Bosstraat.

Aan de orde zijn onderwerpen, waarover wij onze leden moeten raadplegen:
1. Een andere opzet van onze werkgroep en een wijziging van de naam.
2. Nieuwe statuten, nodig i.v.m. punt 1
3. Verkiezing van bestuursleden.
4. Afspraken over de contributie.
5. Overige activiteiten/rondvraag
Toelichting:
1. Aan onze doelstellingen, behoud van flora en fauna en hun leefgebieden, willen wij toevoegen het onderwerp “Cultuurhistorie”. Dit betekent een verruiming van ons werkgebied en past bij de ontwikkeling, die waargenomen wordt op het gebied van natuur en milieu en de jurisprudentie daarover. Als nieuwe naam stellen wij voor “Groen en Heem Valkenswaard en omstreken”.
Ook willen wij met een website gaan werken. Daarmee bevorderen wij het contact met onze leden en bespoedigen wij de voorlichting en de ontvangst van vragen en meldingen. Ook discussies over actuele onderwerpen lopen soepeler in de digitale kanalen, althans beter dan bij het af en toe uitgeven van een bulletin.
2. De statuten worden aangepast aan deze veranderingen. Dit betekent geen dramatische wijzigingen, maar is wel nodig bij onderhandelingen en procedures. 
Om nodeloos verspreiden van drukwerk te vermijden stellen wij voor dat U, als U van plan bent aan dit overleg deel te nemen, een kopie van de nieuwe statuten aanvraagt bij ons contactadres, L.Scheffer, Twijnderwei 11. Een exemplaar krijgt U dan voor de vergadering thuis.
3. Ons bestuur bestaat nu uit drie personen, die als zodanig bij de Kamer van Koophandel staan ingeschreven, (wat ook verplicht is): Marleen van Bijnen, Albert Aten en Lei Scheffer.  Daarvan willen Marleen van Bijnen (drukke andere werkzaamheden) en Albert Aten (leeftijd) hun functie beëindigen. Lei Scheffer kan en wil zijn werk voortzetten, wat ook zeer gewenst is i.v.m. de continuïteit. Er zijn dus twee nieuwe leden nodig, maar meer mag ook.
Bent U Lid?
Onze adreslijst bevat meelevende leden, belangstellenden, donateurs, contactadressen. Als iemand zich ooit voor iets heeft ingespannen, hebben wij dat op hoge prijs gesteld, maar nodig was dit niet om erbij te blijven. Betalingen of giften doet men te hooi en te gras; door onze beperkte activiteiten waren de kosten ook nooit hoog. Dus stuurden wij geen acceptgiro’s. Wel levert een spaarrekening ook niet veel meer op. En de grote donateurs zijn verdwenen. Enkele jaren geleden heeft Carina Schils alle adressen zoveel mogelijk benaderd en dat heeft wel positieve resultaten gehad, helaas ook enkele bedankjes. Verder is ons bestand door overlijden of verhuizingen afgenomen. Voor het gemak beschouwen wij nu alle geadresseerden als lid.

Wat deden wij het afgelopen jaar en wat gaan we doen?

Bij alle ontwikkelingen, waarbij natuur en milieu in het spel zijn, gaan wij na wat er te gebeuren staat. Dat wil meestal zeggen, dat we er niet voor op de barricaden gaan, maar soms gaan wij naar de gemeente of de provincie met commentaar of een bezwaar, wat tegenwoordig zienswijze heet. In uitzonderingsgevallen gaan wij in hoger beroep, meestal met hulp van de Brabantse Milieufederatie, waarvan wij lid zijn, evenals veel andere milieugroepen en IVN-afdelingen. Als het aantastingen in de bebouwde kom betreft, nemen meestal burgergroepen het voortouw en dat is ook het beste. Bij grote ingrepen in het buitengebied, bij voorbeeld wegenaanleg en andere “infrastructurele werken” of uitbreidingen van de veehouderij, zijn wij eerder actief. 
Westparallel
De provincie heeft haast alle bezwaarschriften met een nonchalante beantwoording afgedaan.
Zo zijn de verkeersvoorspellingen over de verbetering in Aalst nogal uiteenlopend, van 10 tot 30 % vermindering van de drukte daar. De provincie hanteert in de beantwoording alleen die 30%.  Verder werden alle opmerkingen, die de keuze van het tracé aanvochten, onbeantwoord gelaten. Men behandelde alleen details, die op onderdelen van het wegvak betrekking hadden. Ook het probleem van de aansluiting op de A67 bij Veldhoven werd doorgeschoven.
Samen met verschillende groepen zijn wij in beroep gegaan bij de Raad van State met de argumenten, die wij in ons vorige bulletin hebben vermeld, maar nu wel uitvoeriger, doordat de argumenten van diverse groepen zijn samengevoegd. Kortheidshalve:
A. deze weg veroorzaakt grote schade aan natuur en landschap, waarschijnlijk ook aan de waterhuishouding. Wie het gebied wil zien, moet eens vanaf de Westerhovense weg langs de Keersopperdreef fietsen naar de Koningshof in Veldhoven en daarbij af en toe naar links kijken en bedenken dat daar een strook van honderden meters breedte wordt gesloopt en de rest van het landschap wordt beïnvloed. Het betreft daar vele natte en droge natuurgebieden, afgewisseld met landbouw.
De meeste indruk zal misschien maken dat er schade aan Natura2000 gebieden ontstaat. Daarbij behoren namelijk ook de beken, waar de weg met viaducten overheen moet. De provincie meent, dat die schade meevalt, als het viaduct maar hoog genoeg ligt. Verder zullen de natuurgebieden Malpie, Plateaux etc meer belast worden met de luchtverontreinigingen. Erg groot is die toename niet, maar in Natura2000-gebieden mag er ook maar heel weinig.
B. als er veel pendelverkeer van Valkenswaard naar de regio Eindhoven langs deze weg gaat rijden, zal dat problemen geven op de lokale wegen, die daarvoor gebruikt moeten worden. Onze gemeente is bezig met de hopeloze taak om hiervoor oplossingen te vinden. Anderen betogen weer, dat dit effect wel zal meevallen, aangezien er weinig pendelaars zijn, die dit doen: kilometers omrijden met een grotere kans op stagnaties en filevorming. In dat geval lost deze weg niet veel op.
Het zure van deze zaak is, dat er alternatieven zijn voorgesteld, die de natuur (EHS) veel minder schaden en die 20 jaar eerder uitvoerbaar waren. Onze voorstellen op dit punt zijn zelfs nooit besproken in een gemeente-commissie.
Het is afwachten, wat er bij de Raad van State gebeurt. Die procedure kan een half jaar nemen.

Dommelkwartier
Op 16 oktober 2013 heeft de Raad van State de plannen voor woningbouw van 206 woningen op de locaties Hoppenbrouwers en Weegbree vernietigd. De Vereniging Bewust Ongerust heeft met steun van ons de beroepsprocedure bij de Raad van State gevoerd. De belangrijkste redenen voor de vernietiging waren gelegen in de omstandigheid dat op beide locaties een ontoelaatbare aantasting van natuurwaarden en cultuurhistorische waarden zou plaatsvinden.

In vervolg op die uitspraak heeft de gemeente Valkenswaard in februari 2014 een cultuurhistorisch onderzoek laten uitvoeren met als conclusie dat beide locaties en met name het gebied Weegbree een zeer hoge cultuurhistorische waarde vertegenwoordigen. De ten noorden van Valkenswaard gelegen akkercomplexen kennen een bijzondere en samenhangende waarde voor Waalre en Valkenswaard, zeker in relatie tot het wettelijk beschermde dorpsgezicht van Timmereind.                                                                     In het rapport wordt het gebied een ongelezen geschiedenisboek genoemd. 

Concreet maakt het plangebied deel uit van het cultuurhistorisch landschap Dommeldal, met de cultuurhistorische vlakken ‘Akkercomplex Loonse Akkers’ en ‘Dommeldal’.

Opvallend in het rapport is bijvoorbeeld de nadruk die de auteurs leggen op de ‘open akkers’ die er in het gebied liggen. Archeologen en historisch-geografen bedoelen hier mee het hele pakket van oude bewonings- en ophogingslagen, dat als het ware een geschiedenisboek is dat vertelt over bewoning, grondgebruik, landbouwgeschiedenis en landschapsgeschiedenis ter plaatse in de laatste 2500 jaar. En volgens de onderzoekers is bescherming gewenst, omdat dit boek nog maar zelden goed gelezen is. In Valkenswaard is dat zelfs nog nooit gebeurd.’

Maar denk ook aan bijvoorbeeld het cultuurhistorische belang van de voormalige bunker Birkenhof. Een als Kempische herenboerderij gecamoufleerd complex met manschappenverblijven, dat tijdens de Tweede Wereldoorlog door de Duitsers werd gebruikt als aftapcentrale voor het geallieerde telefoon- en telegrafieverkeer. ‘Het gebouw is een voorbeeld van een bestuurlijke en militaire ontwikkeling en is tevens van belang als herinnering aan een belangrijke fase in de Tweede Wereldoorlog. Architectuurhistorisch is het relevant vanwege de traditionalistische stijlvormen, die bewust werden toegepast als camouflagemiddel.’

En zo zijn er nog meerdere zaken te noemen, die van de gebieden Weegbree en Hoppenbrouwers een waardevol en zelfs uniek stukje Valkenswaard maken. In het gebied ligt de oorsprong verborgen van het ontstaan van de heerlijkheid Waalre-Valkenswaard, die eeuwenlang hebben samen gehoord.

 ‘Het Dommeldal, de beemden en het open akkercomplex, met daarin het historische zandpad (de Molenweg), in combinatie met de historische zichtlijn en openheid van het gebied’, zo kun je het rapport in notendop samenvatten. 

Door de aanleg van nieuwe woningen op een deel van Akkercomplex Loonse Akkers zou ook het bijzondere reliëf van het gebied met bijbehorende steilranden verdwijnen. En ook het waardevolle open zicht over de Loonderakker richting de Kasteelhoeve verdwijnt dan voor een groot deel.’

Samen met Vereniging Bewust Ongerust zal de Milieuwerkgroep zich blijven inzetten om de aanwezige natuur- en cultuurhistorische waarden in de gebieden Hoppenbrouwers en Weegbree te beschermen.

Voor wie het cultuurhistorisch rapport Dommelkwartier wil lezen: dit is op te vragen via bewustongerust@hotmail.nl. 


Klimaatoptimisme

Velen denken, dat onze natuur alles wel zal kunnen opvangen. Daarin past de verwachting, dat onze groene aarde wel harder zal groeien naarmate de CO2-concentratie in de lucht toeneemt. Recent onderzoek in diverse tropische landen heeft evenwel opgeleverd, dat die groeitoename er niet is. Het verschijnsel, dat een CO2-verlaging tot minder fotosynthese kan leiden, is bekend uit de kastuinbouw: zonder CO2 groeien de planten niet. Het omgekeerde geldt misschien ook in de kassen, maar blijkbaar niet in de natuur. Dat kan betekenen, dat er andere factoren, zoals de beschikbaarheid van stoffen in de bodem, bepalend worden. Dit betrof in elk geval niet water, want de onderzoeken werden in bossen gedaan, die voldoende vochtig waren, Zuidamerika, centraal Afrika en Oostazië.

Voor wie de CO2-toename wil volgen: zoek op internet naar de Keeling-curve.

Veeteelt en vleesconsumptie
Hierover denken wij al lang na, maar er zijn nieuwe gezichtspunten. Die gaan over de gezondheidseffecten van de veehouderij. Dat betreft de invloed van de gassen en deeltjes, die uit de stallen komen en invloed kunnen hebben op bv. onze luchtwegen. Verder treden er steeds meer resistente ziektekiemen op, doordat er zoveel preventieve medicijnen worden toegepast in de veehouderij. Door de provincie is al de mogelijkheid geschapen urgentiegebieden aan te wijzen, waar zulke problemen zouden kunnen optreden. In Valkenswaard zijn die nog niet benoemd, maar dat wil niet zeggen, dat ze niet bestaan. Waarschijnlijk zullen de naaste buren van de veebedrijven niet graag klagen.  En dan zal de gemeente ook geen initiatief nemen op dit punt. Het zwaartepunt van onze bedrijven ligt in Borkel en Schaft en daar wonen de meesten van ons niet dichtbij. 
Onze milieuvrienden in Bergeijk en omstreken zijn er meer mee bezig en wij nemen daarvan wel kennis. Zo kunnen huisartsen worden benaderd om gegevens te verstrekken over ziekten, die zij aan de betreffende factoren kunnen toeschrijven. Ons nationale instituut RIVM vindt nog niet, dat er grote evidentie is voor een verband tussen gezondheid en veebedrijven, maar acht wel de aanwijzingen voldoende om meer onderzoek te doen. In de buurt van megastallen hebben al wel groepen van medici gewaarschuwd voor deze mogelijke effecten, soms met succes. Geschat wordt, dat in elk geval enkele procenten van de huizen een overbelasting hebben.
Opnieuw vragen weer velen zich af, of het eten van vlees nodig is. Hierover zijn verschillende meningen, maar vast staat wel, dat ons vleesgebruik hoger ligt dan gewenst is. Ouderen herinneren zich nog, dat een goede warme maaltijd vroeger uit veel groenten en aardappels en een klein stukje vlees bestond. Dat ligt nu heel anders, nog niet in India, wel in China. En in de westerse wereld natuurlijk. Ook staat wel vast, dat we een wereldbevolking van 9 miljard mensen alleen maar kunnen voeden, als we een beetje meer vegetarisch worden. Een praktisch punt daarbij is, dat onze voedingsindustrie voor elke eetbare kilo. die ze in de handel brengt, ook een kilo bruikbaar afval levert, dat door ons vee wordt gegeten. Dus moeten wij daarvoor op elke paar Nederlanders een varken of enkele kippen hebben. 
Er zijn factoren, die een groei, dan wel een afname van de veehouderij voorspellen. Groei is mogelijk, nu de Europese commissie de belemmeringen op de melkproductie heeft verminderd. Afname kan optreden, doordat veel bedrijven in land- en tuinbouw geen opvolger hebben. Verder kan men in de derde wereld ook meer concurrentie gaan geven. Daar zit veel ruimte in: terwijl op een goed bedrijf in Nederland zo’n 10 ton koolhydraten per hectare per jaar kan worden geleverd, is dit in vele landen slechts 3 of minder. Ook is bij onze veehouderij de omzetting van plantaardig naar dierlijk eiwit nogal gunstig, ongeveer 30%. Dat kunnen ze elders ook leren. Evengoed geeft het te denken, dat 70% van die plantaardige producten verloren gaan.
